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G ergely E rzsébet

Válságban van az egyház 
V alóban válságos a róm ai katolikus egyház helyzete?

1 .

Manapság a vallásra vonatkozóan egyre gyakrabban hangzik el az a vélemény, hogy az 
istenhit intenzitása és jellege egyaránt megkérdőjelezhető, és a gyakorlat is egyre inkább a 
sajátos formákat öltő, többnyire egyénileg változó, a „maga módján” való vallásosságot1 
foglalja magában. A z adatközlők rendszerezett véleménye alapján (is) előtűnik az az általá
nos nézet, miszerint válságban van az egyház. Fölvetődik viszont a kérdés: valóban válságos 
az egyház jelenlegi helyzete? Minthogy igen gyakran hallható e probléma ilyetén való meg
fogalmazása, ösztönösen „igen” választ adnánk e kérdésre. A további vizsgálódás azonban -  
hiszen nem az egyház ontológiai válságát kell értenünk ez alatt -  azt sejteti, hogy maga a 
látásmód jelent(het)i a problémát: egy tradicionális, az üdvjavak kiszolgáltatását megvalósító 
intézmény nem a korunk által megkívánt hangon szól híveihez.

Annak, hogy úgy látjuk, válságban van az egyház, az is oka lehet, hogy az individuali
záció és a szekularizáció egyre erőteljesebb méreteket ölt. Hafenscher Károly evangélikus 
lelkész szerint a vallás hagyományos formáitól való, világszerte tapasztalható elidegenedés 
itt, Magyarországon, a rendszerváltás óta eltelt tíz év során sokkal erősebben meghatározta a 
különböző vallások létét és funkcióit, mint a szocializmus időszakában hivatalosan is ideoló

1 Az erre vonatkozó adatok igen széles skálájával találkozunk a Tomka Miklós, illetve Tamás Pál nevé
vel fémjelzett, statisztikai eszközökkel elkészített szociológiai elemzésekben, melyek közül az utóbbi a 
Magyar Katolikus Püspöki Kar Tömegkommunikációs Bizottságának felkérésére valósult meg. V.ö. 
Tomka Miklós és Tamás Pál alább idézett munkáival, valamint: Tomka Miklós: Magyar katolicizmus -  
1991, Országos Lelkipásztori Intézet, Katolikus Társadalomtudományi Akadémia, Budapest, 1991. 
Dolgozatomban a következő forrásokat szintén felhasználtam: Wildmann János: A világiakban meg
újuló egyház. In: Békés Gellért -  Horváth Árpád (szerk.): Megújuló egyluíz a megújuló társadalomban. 
Katolikus Szemle, Pannonhalma, 1993,70-84., Ocsovai Gábor: Klerikusok és a társadalom párbeszéde. 
In: Uo.: 91-103., Mail József: Az egyház kommunikációja és a kommunikáció egyháza. In: Uo.: 104- 
110., Morei Gyula: A jövő biztosabb, mint a múlt. In: Uo.: 111-122., Paul M. Zulehner: Vallás és egyház 
Kelet- és Közép-Európában. In: Uo.: 137-157.; Endreffy Zoltán: A kelet-közép-európai katolicizmus és 
a modernitás. A katolikus egyház rendszerváltozás utáni önértelmezéséről. In: Vallásfilozófia Magyar- 
országon, MTA Filozófiai Intézet, Áron Kiadó, Budapest, 1995, 33-44., Horányi Özséb: Kereszténynek 
lenni -  itt és most. In: Uo.: 227-240.; Szekfü András: A szervezetek kommunikációjáról. In: Béres István 
-  Horányi Özséb (szerk.): Társadalmi kommunikáció. Osiris, Budapest, 1999, 86-95.; Szennay András: 
A magyar katolikus egyház szellemi helyzete a rendszerváltás után. In: Vallásfilozófia Magyarországon, 
MTA Filozófiai Intézet, Áron Kiadó, Budapest, 1995, 57-66., Tomka Miklós: A katolikus egyház társa
dalmi tanítása. A kereszténység, az egyház és a társadalom viszonyáról szóló katolikus tanítás elvei, 
egyház- és társadalompolitikai vonzatai: 5 tézis. In: Uo.: 143- 166.
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giai formát öltő szekularizmus. Ennél fogva még a történelmi egyházak által képviselt vallá
sok is „gyakorlatilag szórványhelyzetbe kerültek”.2 Ebben az új helyzetben azonban a diasz
póra állapot által felkínált új lehetőségeket kell meglátni és megvizsgálni, és a feladatokat 
újrafogalmazni -  a meglévő identitás megtartásával egyetemben. Nem célszerű tehát a szór
ványhelyzet kialakulása miatt bekövetkezett veszteségeket siratni, inkább arra van szükség, 
hogy ebben az új, általa pluriformnak nevezett vallási helyzetben hasznosítsák az eltérő 
nézőpontok között felmerülő lehetőségeket.

Azt, hogy az egyház válságban van, Peter L. Berger a következőképpen fogalmazza 
meg: „az egyház olyan új helyzetbe került, amelyben a régi szokások m ár nem működnek” .3 
Berger azzal indokolja nézetét, hogy a katolikus egyház elvesztette a korábbi évszázadokban 
fennálló monopóliumát, a pluralizmus pedig az egyház számára még fennálló szellemi érté
kektől is megfosztja, hiszen a pluralizmus -  vallja -  nem egyéb, m int a különböző világrend- 
szerek együttélése és egymásra hatása. Mivel pedig a pluralitás mindenütt jelen van, a 
különböző egyházak, mint korábbi monopóliumok versenyhelyzetbe kerültek. Ennek ered
ményeként valamely egyházhoz tartozás ma már sokkal inkább szabad választás és szemé
lyes döntés, mintsem a „beleszületettség” eredménye. .Piacgazdasági fogalmakkal” szólva -  
folytatja -  „a felkínált vallási termékek létrehozzák a maguk csoportjait. A fogyasztókat 
viszont meg kell győzni, már nem lehet uralkodni rajtuk, m int korábban.”4 Mivel pedig a 
„meggyőzés” színtere a mindenkor „itt és most” tetten érhető jelen, ezért gyakorlatilag min
den, azaz kézzelfogható „mindennapjaink” váltak missziós területté -  a korábbi idők távoli 
földrészei helyett.

A  pluralizmus által kiváltott helyzetben lehet ugyan tudomást nem venni a verseny 
szükségességéről -  ez esetben a konzervatív nézetekhez való ragaszkodással állunk szemben. 
E stratégiát látszik megvalósítani az ortodox protestánsokhoz és evangélikusokhoz hasonlóan 
a katolikus egyház azzal a meggyőződésével, hogy még mindig rendelkezik bizonyos mono
póliummal és ebből adódóan az a feladata, hogy azt a hagyományos módon hirdesse.

A szociális adottságokat tekintve Berger az egyháznak egy olyan modelljét ajánlja, 
mely szerint az egyház a civil társadalom egy intézménye. Ez a modell egyben teológiailag is 
legitim értelmezési lehetőséget biztosít, miközben a civil társadalmat olyan intézmények 
összességének tekinti, melyek modem világunk intézményei és az egyes ember privátszférája 
között közvetítenek. Berger „kereslet-diakóniának” nevezi annak lehetőségét, hogy a társa
dalom különböző közvetítő intézményei által nem kielégítően képviselt szolgáltatásokat 
átvállalja a katolikus egyház, azokat megfelelő(bb)en biztosítsa, ugyanis -  m int leszögezi -  
„a diakóniai szolgálatot mindig az idők mindenkori szükségei határozzák meg”.5 Példaként 
Berger az egyetemet, mint oktatási intézményt említi, mely elégtelen funkcionálása esetén az

2 Hafenscher Károly: A Magyarországon élő vallások lehetséges szerepe és hozzájárulása az európai 
integrációban, kézirat, Pécs, 2000.
3 Peter L. Berger: Mclesus Kft. -  Egyházak mint vállalkozók. A pluralisztikus társadalom új stratégiákat 
kíván. Mérleg 2000/1,51.
4 Uo.: 54.
5 Uo.: 57.
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egyház részéről elfogadható, „mi több, teológiai szempontból is helyénvaló”6, hogy felvál
lalja a szóban forgó, további szerepeket.

2.

Tomka Miklós szerint az egyháznak négy területen -  idő, tér, életforma és Isten-kapcsolat 
vonatkozásában -  kell állást foglalnia. Előbbi a múlt-jelen-jövő dimenziójában megvalósuló 
önmeghatározást foglalja magában, életforma alatt a belső rend, az önmaga által kifejlesztett 
struktúra értendő, utóbbi alatt az Istenre hagyatkozás minősége és mértéke. A tér vonatkozá
sában Tomka a szociális térre gondol, azaz arra, hogy hogyan helyezkedik el ebben az egy
ház, és milyen viszonyt alakít ki a világgal. Nézete szerint szükséges, hogy az egyház egyre 
gyakrabban jelenjen meg a szociális térben, és egyre többször vállaljon fel társadalmi, azaz 
missziós szerepet. E missziós küldetésnek az lenne a lényege, hogy az egyház a nem-hívők 
(illetve másként hívők) nyelvének elsajátításával a problémák felvállalására és a megoldás 
együttes keresésére induljon. Amennyiben ez messze esik a mai gyakorlattól, úgy a magyar 
egyház „nem állíthatja őszintén, hogy tudatában van mindenkihez szóló hivatásának”.7

Ahhoz tehát, hogy az egyház megszólíthassa a társadalmat, azt a nyelvet kell ismernie, 
amelyet maga a társadalom beszél: meg kell látnia azokat a problémákat, melyek a ma embe
rét foglalkoztatják, ismernie kell a napjainkat jellemző világot, az „idők jeleit” kell nyomon 
követnie -  választ adva a kihívásokra. Az elmúlt rendszer során az egyházat érő nehézségek 
közepette szerepvállalása visszaszorult, mígnem csak a szűkebb értelemben vett lelkipásztori 
feladatok ellátására korlátozódott. Számos különböző területről kellett visszavonulnia: az 
oktatás, kultúra, ifjúsági- (és felnőttjnevelés, szociálpolitika, egészségügy, esetenként a ven
déglátás szféráiban egyaránt folytonossági hiányt szenvedett az egyház jelenléte (európai, és) 
magyarországi viszonylatban (egyaránt). Ennek eredményeként -  tekintve, hogy a folyama
tos gyakorlat hiányzik -  most nehézséget jelent újra bekapcsolódnia az adott cselekvési terü
letek munkálataiba: csak alternatív megoldásokat alkalmazhat, melyek sikeressége csak egy 
bizonyos idő elteltével bizonyíthatja a megelőző döntések helyességét.

A  Tamás Pál vezette vizsgálatok eredményeiből szerkesztett tanulmánykötet alapján a 
mozgástér -  definíciója szerint8 -  a cselekvési lehetőségek, alternatív szervezeti megoldások 
és szimbolikus akciók azon együttese, amelyek kivitelezése adott társadalmi környezetben 
konfliktusmentes, illetve a lehető legkevesebb konfliktussal jár. A mozgásteret a kialakult 
történelmi hagyományok határozzák meg, és korlátáit a mindenkori konfliktusok jelölik ki. 
A nagy szervezetek, mint az egyház, egyszerre többféle mozgástérrel rendelkeznek. így a 
lelkipásztori feladatok ellátásán túl megemlíthető az egyház (potenciális) részvétele a társa

6 Uo.
7 Tomka Miklós: Csak katolikusoknak. Corvinus Kiadó, h.n., 1995,17.
8 Tamás Pál -  Horányi Özséb: A társadalmi konfliktusok és az egyház. In: Horányi Özséb (szerk.): 
Az egyház mozgástereiről a mai Magyarországon. Vigilia Kiadó, Budapest, 1997, 13. Ezen tanulmány
kötetből a jelen dolgozathoz felhasznált írások még: Tamás Pál: Egyházi mozgásterek a társadalomban. 
valamint uő: A mozgásterekről -  másodszor.; Nagy J. Endre: Egyház és társadalom az átmenet sodrá
sában.', Tomka Miklós: Katolikusok a magyar társadalomban.
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dalmi, gazdasági, politikai szférában. A társadalmi elvárások szerint azonban, tekintve, hogy 
az egyház hagyományosan igen nagy szerepet vállalt a nevelés, oktatás, betegellátás, az idő
sek gondozása és a perifériára szorult nélkülözők, otthontalanok megsegítése terén, hiszen 
alapvetően ezeken a területeken van igény a szerepvállalására. A z egyház szociális szférában 
való jelenléte tehát konfliktus-zónát tételez, így felvetődik a kérdés, hogy melyek azok a 
konfliktusok, melyekben a mai magyar társadalom konkrétan elvárja az egyház segítségét és 
szolgálatát. Az egyház szerepvállalásának azonban belső korlátái is vannak, mégpedig az, 
hogy nem, vagy alig ismeri mai önmagát, hiszen ma teljesen más körülmények uralkodnak, 
mint amilyenekbe az elmúlt évtizedek során belekényszerült: nem ismert ugyanis, hogy az 
egyház szabad mozgásterét hogyan és mennyiben szűkítik belülről a szervezeti viszonyok, 
ismeretlenek továbbá az egyházon belüli információs és döntési folyamatok, a hívek és a 
lelkipásztorok kapcsolatában bekövetkezett változások, illetve hogy milyen kép jellemzi 
a hagyományos vallásosságot és a  vele szemben tételeződő, a szekularizálódásból, illetve 
individualizációból fakadó „maga módján” való vallásosságot. A  tulajdonképpeni konfliktus 
pedig abban rejlik, hogy az egyház és a társadalom egymástól eltérő módon ítéli meg az 
egyház kívánatos szerepvállalását a társadalmi konfliktusok kezelésében.

3.

A kezdetben Tomka Miklós, később Tamás Pál nevéhez fűződő felmérések szerint, melyek a 
mai magyar társadalom vallásosságát vizsgálták, a magukat vallásosnak mondók csoportján 
belül a rendszeresen templomba járó hívők igen kevesen vannak: az előbbi vizsgálat eredmé
nyei alapján az ország lakosságának hozzávetőleg 10-15%-a rendszeres templomjáró, a fel
nőtt lakosság 10-20%-a az egyház tanítása szerint vallásos, 40-50%-uk pedig a „maga mód
ján”. A  templomban egyáltalán -  egy-egy nagyobb ünnep vagy jeles esemény alkalmával -  
elérhető egyének száma összesen sem teszi ki a magyar népesség egyharmadát. A későbbi, 
1995-ös vizsgálat igen enyhe eltolódásokat mutat, az arányok gyakorlatilag változatlanok 
maradtak: a teljes minta 13%-a vallotta magát vallásosságában az egyház tanítását követőnek, 
54% pedig csak a „maga módján” vallásosnak, és mindössze 12% já r heti rendszerességgel 
templomba. így az ország összlakosságának a templomban valamikor is elérhető egyharma
dos hányadán túl, a társadalom másik kétharmadával gyakorlatilag semmilyen kapcsolat 
nincs. M indez azt implikálja, hogy a katolikus egyház, mint társadalmi szervezet ma 
Magyarországon igen elszigetelődött.9 Ebből következik tehát, hogy nem elegendő a kap
csolattartás alapjának a misén való találkozást tekinteni. M ás csatornák beiktatásával ennél 
jóval gyakoribb és spontán lehetőségeket is biztosítani kell ahhoz, hogy az egyház hírei -  
lehetőség szerint -  mindenkihez eljussanak.

Az utóbbi, 1995-ös vizsgálat eredményei szerint nincs olyan területe a humán szférá
nak, amelyből a közvélemény eleve kizárná az egyház közreműködését. A közvélemény 
valójában alternatív kiegészítő szolgáltatót keres az egyházban, lévén az állam, mint eddigi 
hagyományos szolgáltató az oktatás-, szociál- és egészségpolitikában kívánnivalókat hagyott

9 Ugyanakkor ez általában mindegyik tradicionális egyházról elmondható, tekintve, hogy e felmérések 
valamennyi hagyományos magyarországi felekezetet vizsgálták.
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maga után, és a  következő években sem várható e szolgáltatások maradéktalanul kielégítő 
biztosítása. M ár a korábbi időszakban is kimutatható volt, hogy a magyar lakosság bizonyos, 
szociális szféra szerinti tevékenységi területek köré (is) koncentrálva szeretne tudni a katoli
kus egyházról, és egyes feladatoknak megfelelő szerepvállalást kifejezetten elvár tőle. 
Egy olyan rangsorolásban ugyanis, amely arra szolgált, hogy erkölcsi, szociális, kulturális és 
politikai kérdések jelentőségét felbecsüljék, az egyháznak, a szociális problémák csökkenté
sében való szerepvállalásával egyetértők aránya 80%-ot tett ki. Azok a kitüntetett területek, 
ahol a közvélemény aktív szerepvállalást vár el az egyháztól -  a  gyakoriság szerinti aránynak 
megfelelő csökkenő sorrendet tekintve -  az alábbiak: szegények ellátása, családi tanácsadás 
és konfliktuskezelés, menekültek felkarolása, öreggondozás lakásban, alkohol- és kábítószer- 
betegek gondozása, öreggondozás szociális otthonokban, terhes nők és kismamák életének 
segítése, kórházi betegápolás, települések életének szervezése, környezetvédelem, alap-, 
közép- és felsőfokú oktatás, valamint óvodák. A rangsorolás alapján is látható, hogy a meg
kérdezettek az egyháztól sokkal inkább a szociális gondoskodást és a  különböző szociálpoli
tikai intézetek működtetését váiják, míg az oktatás felvállalásának igénye háttérbe szorul az 
előbbi mögött. A közvélemény tehát az általános szociális-oktatási egyházi jelenlét növelését 
támogatja. Leszögezhető, hogy az egyházi intézmények iránti igények megfogalmazása nem 
foglalja magában az állami szolgáltatások iránti igények csökkenését, mi több, a magánvál
lalkozói szféra megjelenése is indokoltnak látszik a  kifejezett igények alapján.

4.

Tekintve, hogy jelen világunkban „az egyház olyan új helyzetbe került, amelyben a régi 
szokások már nem működnek, [...]  ésszerűnek tűnik az üzleti életből származó bizonyos 
fogalmakat és gyakorlati megoldásokat az egyházban is hasznosítani” -  vallja Berger.10 
Az egyháznak, társadalmi elszigeteltsége miatt -  a hagyományosak helyett újabb stratégiákat 
kell találnia aktuális és potenciális híveivel való kapcsolattartása céljából. így tehát, fel kell 
ismernie, és fel kell vállalnia új kommunikációs feladatait az előtte ismét megnyíló, és a vára
kozások szerint egyre gyarapodó közéleti szereplehetősége hozományaként, amint kulturális 
mintaközvetítö szerepének is az újfajta kommunikációra van szüksége a világi oktatásban és 
médiában megjelenő képe miatt.

4a.

Ez utóbbi szerepvállalás jelentőségét, lehetséges módjára vonatkozó célkitűzéseit tanúsítja az 
egyik nagy múltú katolikus folyóirat, a Vigilia is -  amint az a  lap főszerkesztőjének arculat- 
váltásra szólító nyilatkozatából kiderül.

Az 1935-ben megjelent Vigilia című folyóirat a katolikus hit értelmiségi szellemű ter
jesztése -  ezzel együtt a felekezeti és világnézeti határokon való túllépés -  mellett a minden
kori társadalmi problémák felvállalására kötelezte magát. Az azóta szinte folyamatos megje

10 Berger: i.m.: 51.
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lenésű lapot az utóbbi években -  az eladott példányok számát tekintve -  valamelyes vissza
esés jellemzi. A folyóirat jelenlegi főszerkesztője 1995-ben, a Vigilia megjelenésének 60. 
évfordulóját köszöntő írásában programadásra vállalkozott. E preferenciák szerint a lapnak 
megújulásra kell törekednie, amely -  a teljesség igénye nélkül -  az alábbiakban összegezhe
tő: mérlegre tenni korank eseményeit (keresztény perspektívák szerint ) a teljes igazságot 
kutatva, egységre törekedni a térben és időben állandó és egyedi egyházzal, felelősséget 
vállalni a világért és a magyar -  határokon inneni és túli -  valóságért, hagyományokat őrizni, 
együtt érezni a társadalom hátrányos helyzetű rétegeivel, mindenkihez szólni, az igazságra 
alapozott életet és szabadságot hirdetni, útmutatatást adni a társadalom erkölcsi megújulásá
ban, felkínálni kétezer év történelmi tanulságait és a világegyházak egyetemes -  ökumenét 
magában foglaló -  tapasztalatát.

Az elemzés során arra kerestük a választ, vajon sikerült-e a folyóiratnak e célként kitű
zött változásokat megvalósítania.11 A nyilatkozatot követő évfolyamok áttekintése során 
megfogalmazódott a hipotézis, miszerint ez nem így történt. A  vizsgálat végeredményét 
bemutató szalagdiagram11 12 jó l láthatóan indikálja a különböző változónak tekintett egyes 
preferenciák együttállását, egyesek növekedését, és mások csökkenését. Mivel a programadó 
nyilatkozat, amely alapján a változókat felállítottuk, sehol sem tesz negatív megállapítást, 
illetve az akkori helyzethez -  a megírás idejéhez -  képest pozitív elvárásokat említ, az az 
elvárható, hogy e változók gyakorisága mindenütt növekedést, de legalábbis stagnálást 
mutasson. Ehhez képest azonban egyesek alacsonyabb gyakoriságokat képviselnek, azaz az 
általuk jelzett preferencia ilyenkor ritkábban jelenik meg a lap hasábjain. Mindez azt sugallja, 
hogy a lap főszerkesztője elődeinek nyomdokán haladva a katolicizmust a szó eredeti értel
mében -  egyetemesség -  hangsúlyozza, és az ennek szellemében megfogalmazott program,

11 A vizsgálat céljából -  tartalomelemzésről, mint beavatkozás-mentes technikáról lévén szó -  a számí
tógépes statisztikai elemzés módszere mutatkozott a legalkalmasabbnak. Az adatgyűjtés során négy 
évfolyam anyagát vizsgáltuk: a nyilatkozat 1995. februárjában jelent meg, az utolsó elemzett lapszám 
pedig az 1998/12-es. A vizsgálat során az alábbiak szerint haladtunk:
1. Abból indultunk ki, hogy a főszerkesztői programadás értelmében kiemelt 23 -  a vizsgálat során 
kategóriának elnevezett -  változónak mennyiben felelnek meg a Vigíliában megjelenő egyes írások, 
majd pedig az „igen” -  „nem”, azaz a „megfelel” -  „nem felel meg” oppozíció mentén értékeltük eze
ket. Kétszázhetvennyolc írást vizsgáltunk az elemzett évek folyamán, és mivel minden írás esetében 
minden változónak volt valamilyen „+” vagy értéke, létrehozható volt egy olyan táblázat, amelynek 
valamennyi cellája tartalmazott bizonyos értéket.
2. Az SPSS programot alkalmaztuk a következő mozzanatban: az adatokat csökkenő sorrend szerint 
rendeztük, ez által megmutatkozott, hogy mely kategóriák, milyen gyakorisággal vannak jelen a táblá
zatban.
3. Klaszteranalízist végeztünk, azaz a gyakoriság szerinti csoportosításnak egy olyan módját, amelyben 
az egymáshoz közeli értékeket összevontuk. így bizonyos változók beolvadtak a környezetükben lévők
be.
4. Az összevont, gyakoriság szerint megjelenő, értékeket grafikusan ábrázoltuk a tanulmányozott évfo
lyamok függvényében. Ennek koherens szinapszisát adja az a szalag-diagram, amely egyidejűleg engedi 
láttatni valamennyi változó alakulását.
5. Elvégeztük a klaszteranalízis próbáját, amely megmutatta, hogy a korábbi klaszterezés során össze
vont értékek kapcsán helyesen jártunk el.
12 V.ö.: Melléklet.
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belátható módon, valóban egyetemes értékeket állít középpontba, azonban (amint azt elemzé
sünk kimutatta) a lapnak nem sikerült a tanulmányozott időszakban megvalósítania ezeket.

4b.

Ugyancsak az egyház új kommunikációs feladatainak, és újabb rírafégiaszükségleteinek 
felismerését hordozza magában az a tény, hogy az érdeklődők számára az interneten is hozzá
férhetővé vált. Az alábbi megállapítások a Magyar Katolikus Egyház honlapjának egyrészt 
1998-99-ben -  tehát a Vigília elemzésével körülbelül azonos időszakban -  fellelhető állapo
tára vonatkoznak; másrészt, az összehasonlítás lehetőségét tartva szem előtt, a jelenleg látha- 
tóakat írják le.

Az egyházmegyékről nyújtott információk között a korábbiakban egyetlen esetben volt 
olvasható történeti, illetve angol nyelvű összefoglaló, amint lelki olvasmány is; egyetlen 
esetben állt fenn az e-mail-es véleménnyílvánítás lehetősége; két esetben volt hozzáférhető a 
templomok miserendje. E korábbi helyzettel szemben a katolikus egyház honlapján jelenleg 
az a legjelentősebb változás, hogy megjelentek a levelezőlisták, így különböző közösségek, 
csoportosulások és ezek hírei közvetlenül elérhetőek, ugyanakkor megoszlik, hogy hol 
mennyi ismeret, illetve aktuálisan helytálló -  személyre szabott -  információ érhető el egy- 
egy egyházmegyében. Egyébként az angol nyelvű összefoglaló és a lelkiség tekintetében 
nincs változás. Jól érzékelhető tehát, hogy -  sajnálatos módon -  az érdeklődőkhöz továbbra is 
viszonylag kevés információ ju t el az egyházmegyékről.

A  média vonatkozásában megfogalmazott pápai megnyilatkozások az aktív részvételt 
és a valós párbeszéd útra indítását hangsúlyozzák, mely utóbbinak alapvető követelménye a 
véleménycsere, azaz őszinte dialógust kezdeményezni napjaink kihívásai közepette.13 
A z érdeklődőkhöz kis mértékben eljut(hat)ó információ ténye mellett ugyanakkor feltétlen 
üdvözlést érdemel a tény, hogy megszületett a visszacsatolás -  véleménnyílvánítás -  lehető
sége, amint az is, hogy megvalósultak az első angol nyelvű leírások, hiszen egy-egy ilyen 
információs blokknak a világhálón való elhelyezése, és ennek gyakori lehívása elhelyezésé
nek szükségességét is implikálja.

Megállapítható tehát, bár a M agyar Katolikus Egyház nem hagyja figyelmen kívül a 
véleménycsere jelentőségét, és tudomásul veszi a megfelelő párbeszéd hiányát is, hogy a 
dialógus nem tud maradéktalanul megvalósulni, amint az interneten elérhető információk 
töredékessége-hiányossága ezt sugallja, és amint a Vigília elemzésének eredménye is erre 
utal: a lap felismerte a rá váró feladatokat, korunk kihívásai közepette feltétlenül változtatan
dó paramétereit, viszont valóban tennie is ezért nem sikerült.

13 V.ö. Egyházi megnyilatkozások a médiáról, MKPK Tömegkommunikációs Irodája és a Magyar 
Katolikus Újságírók Szövetsége, Budapest, 1997.
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5.

A Berger-i gondolat szellemében -  miszerint „ésszerűnek tűnik az üzleti életből származó 
bizonyos fogalmakat és gyakorlati megoldásokat az egyházban is hasznosítani”14 -  megfon
tolandó a Public Relations fogalmának és eszközrendszerének (részben történő) alkalmazása 
a katolikus egyházon belül. (Mivel a PR fogalma az üzleti életből származik15, nem lenne 
helyénvaló azt minden vonatkozásában átemelni az egyház területére.) A  PR fogalmának e 
területen történő alkalmazása esetén a PR gyakorlatilag nem egyéb, m int az egyház és poten
ciális hívei (azaz célcsoportjai) közötti kommunikáció irányítása a véleményformálás és 
tőként a  hívek számának növelése céljából, amely mellett természetesen a minőség -  lelki 
táplálék -  sem maradhat el. E  PR tevékenység leírható úgy, m int törekvés az egyház és hívei 
közötti pozitív kommunikáció koordinálására, azaz mint egy olyan kommunikációs stratégiát 
igénylő tevékenység, amely biztosítja a hívek -  beleértve a potenciális híveket is -  tájékozta
tását és a tőlük érkező visszacsatolást is, valamint a folyamatos kapcsolattartást az intézmény 
és megszólítottjai között. Ehhez természetesen folyamatos helyzetértékelésre és stratégia
meghatározásra is szükség van, azaz a  megfelelő kommunikációs stratégiák alkalmazásához 
a kommunikációs környezet ismerete szükséges.

A z üzleti életből ismert PR egyház-vonatkozású alkalmazása során e fogalom mente
sítendő bizonyos járulékaitól, mint például a „profit-orientáltság” ; hiszen az egyház tagjainak 
sorát gyarapítani szándékozó sikeres akcióhoz egy olyan stratégia, amely gazdasági hasznot 
hajtó elv mentén lett kialakítva, inkább nemtetszést eredményez, mintsem elismerést keltene 
-  ez pedig a tervezetthez képest nyilván ellentétes hatást szül. Alkalmazhatónak tűnik viszont 
a menedzselés, illetve a marketing fogalma, ugyanis megfelelő kommunikációs stratégiák és 
ezek kellő alkalmazása nélkül aligha lehet helyes vezetési elvekről beszélni, ugyanakkor 
ahhoz, hogy az egyház szava minél többekhez eljusson, a jelenleg is meglévő kommunikáci
ós csatornák (például újságok, folyóiratok) esetleges (a javítás céljából történő) változtatása 
az üzleti -  marketing -  szellemet nem nélkülözheti.

A z egyház által megvalósítandó, elsőrendű feladatok egyike mindenekelőtt egy olyan 
új kommunikációs stratégia kivitelezése, amely túllépve a hagyományos -  a jó  cselekedet 
önmagában hordozza jutalm át -  szemléleten, a mindenkori és mindenkihez szóló közlést 
célozza, a nyilvánossá tétel szellemében. E feladat kivitelezése egyik lehetséges változatának 
mutatkozik a  Public Relations fogalom- és eszközrendszerének bizonyos szintű alkalmazása, 
amint az üzleti életből származó egyes fogalmaknak és gyakorlati megoldásoknak az egyház 
területére történő átemelésére bíztatnak neves vallásszociológusok is.

14 Bergen i.m.: 51.
15 Barát Tamás: Public Relations. Medipen, Budapest, 1994. A témához lásd még: Sándor Imre -  Né
meth Márta: Public Relations. Kísérleti kézikönyv. BKE és KKF, Budapest, 1996.
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